

**Выступление Натальи Гайворонской,
по вопросу обеспечения инвалидов с ампутацией и иными нарушениями
функций опорно-двигательного аппарата техническими средствами
реабилитации, осуществления их ремонта и замены,
в том числе после истечения установленного срока пользования**

В этой сфере также ведется работа по совершенствованию правового поля, однако отдельные введенные нормы и положения требуют дополнительных механизмов регулирования и реализации.

Первый момент, на котором хотелось бы остановиться, это сроки обеспечения ТСР.

В целях ранней реабилитации, в том числе раннего протезирования, срок установления инвалидности после ампутации конечностей сокращен, при этом процедуры и сроки обеспечения протезно-ортопедическими изделиями не изменились – в течение 60 дней после подачи соответствующего заявления. Фактически с учетом проведения конкурсных процедур закупки соответствующих работ и услуг сроки получения протезов затягиваются на неопределенное время, вследствие чего снижаются реабилитационный потенциал инвалида и его мотивация.

Предлагаем рассмотреть возможность оптимизации сроков предоставления инвалидам протезов при первичном протезировании в Порядке обеспечения ТСР.

Еще один важный вопрос – наличие административно-правовых барьеров в получении высокофункциональных, высокотехнологичных и дорогостоящих протезов.

Административный регламент предоставления Фондом социального страхования РФ (ФСС РФ) государственной услуги по обеспечению ТСР содержит исчерпывающий перечень необходимых документов, предоставляемых инвалидом. Однако, если стоимость рекомендованного инвалиду протеза составляет свыше 900 тыс. рублей, специалисты на местах, ссылаясь на необходимость согласования целесообразности назначения такого протеза с Центральным аппаратом Фонда, требуют дополнительные медицинские документы, понуждают человека к переосвидетельствованию. Эта процедура затягивается на несколько месяцев, порой лишая инвалида возможности самообслуживания и осуществления трудовой деятельности.

Мы понимаем, что ситуация обусловлена необходимостью рационального расходования бюджетных средств. Действительно, имеют место случаи, когда инвалиды, получив дорогостоящий протез, практически им не пользуются. И члены нашей организации готовы быть помощниками в проведении контроля за использованием ТСР.

При этом хотели бы обратиться к Минтруда России и Фонду социального страхования РФ с просьбой в целях соблюдения прав инвалидов на обеспечение техническими средствами реабилитации упорядочить процедуры обеспечения инвалидов высокотехнологичными дорогостоящими

протезами в рамках установленных законодательством сроков – не более 60 дней.

Значительная часть поступающих в адрес «Опоры» обращений связана с выплатой инвалидам компенсации за самостоятельно приобретенные ими технические средства реабилитации.

В первую очередь хотелось бы обратить внимание на то, что не соблюдаются сроки выплаты компенсации, установленные Административным регламентом, не более 60 дней. Однако в отдельных регионах инвалиды ожидают ее получения по 6-8 месяцев (Севастополь, Оренбург, Краснодар и др.)

Абсурдность в том, что при этом филиал ФСС не считает необходимым периодически информировать инвалидов о принимаемых мерах и предполагаемых сроках выплаты компенсации, хотя такая мера могла бы снивелировать социальную напряженность.

Мы просили бы Центральный аппарат ФСС мониторить ситуацию по срокам выплаты компенсации инвалидам и оперативно реагировать на проблемные ситуации, принимать меры не только по их разрешению, но и предотвращению.

В ряде субъектов РФ территориальные отделения Фонда социального страхования РФ при определении суммы такой компенсации не соотносят вид, модификацию и функциональные характеристики приобретенного инвалидом протеза с аналогичным техническим средством реабилитации, приобретенным уполномоченным органом в соответствии с последними исполненными государственными контрактами, что приводит к занижению размера выплат.

В своих разъяснениях Минтруда России и Фонд социального страхования РФ высказались о целесообразности сопоставления комплектации приобретенного изделия с ТСР аналогичной комплектации, предоставляемым уполномоченным органом в установленном порядке.

К сожалению, эта позиция не нашла отражения в изменениях, внесенных в Приказ № 57н о Порядке выплаты компенсации за самостоятельно приобретенные инвалидами ТСР, которые вступили в силу 23 ноября 2019 года.

В связи в этом просим закрепить в соответствующем нормативном акте порядок определения размера такой компенсации с учетом сопоставления комплектации приобретенного изделия с техническим средством реабилитации аналогичной комплектации, предоставляемым уполномоченным органом в установленном порядке.